

**K životnímu jubileu prof. Dr Josefa Stavěla**

V březnu t. r. se dožil šedesáti let jeden z významných členů Čs. psychologické společnosti, prof. Dr Josef Stavěl.

Prof. Stavěl se narodil 12. III. 1901 ve Znojmě. Po ukončení středoškolských studií v Moravských Budějovicích přešel roku 1919 na filosofickou fakultu v Praze, kde dosáhl doktorátu r. 1924. Od r. 1927, kdy získal místo asistenta v Psychotechnickém ústavu Masarykovy akademie práce, věnoval se výhradně psychologii, která tvořila centrum jeho studijních zájmů. Psychologickou problematikou se zabýval jako praktický psycholog, jako badatel i pedagog. Dlouhá léta pracoval v ústavech práce jako poradce pro volbu povolání a zabýval se diagnostickou prací prakticky i po stránce teoretické a výzkumné. R. 1928 zakládal Psychotechnický ústav v Bratislavě, který po řadu let vedl. Přispěl nemálo k rozvoji psychologie na Slovensku, poněvadž psychotechnické ústavy byly za první republiky významnými centry psychologické práce. R. 1937 se Dr Stavěl habilitoval pro obor psychologie na bratislavské universitě, kde působil do r. 1939. Po osvobození z fašistické okupace pokračoval prof. Stavěl ve své pedagogické práci na filosofické fakultě Karlovy university v Praze, kde byl jmenován profesorem teoretické psychologie. Zde působil pak nepřetržitě do r. 1959, kdy pro vážné onemocnění musil tuto svou práci přerušit.

Ve své významné práci se prof. Stavěl zabýval teoreticky i prakticky hlavně metodickými otázkami psychologické diagnostiky a studiem motivace, což ho přivedlo posléze ke zkoumání instinktů v rámci zoopsychologie. Zvláště významné vědecké práce zabývající se těmito otázkami jsou jeho publikace „Předivo zájmů“ (Příspěvek k jeho psychologické analýse), Česká Mysl 38, 1944 dále „Hlad“ (Příspěvek k analýse pudu“), Spisy filosofické fakulty University Komenského v Bratislavě, sv. XXIV., Bratislava 1937 a „O vlivu potřeby potravy na instinktivní činnost konstruktivního typu“, Čs. psychologie, 4., 1960. Kromě toho se prof. Stavěl hlouběji věnoval také studiu

PN  
SFSR.  
APN  
Mo  
dějin psychologie, hlavně starověké. (Seznam jeho publikací souborně uvádí „Čs. psychologie“, č. 2., 1961.) Ve své vědecké práci zdůrazňoval vždy přísnou kritičnost a přesné myšlenkové propracování použitých pojmů, k čemuž je psychologovi zapotřebí mimo jiné též solidního filosofického vzdělání. Jeho studie se také těmito rysy vyznačují a jsou přínosem po mnoha stránkách i pro naši marxistickou psychologii, ačkoliv snad mnohdy postrádají širší syntetisující pohled a vyvození souhrnné teoretické koncepce.

Českoslovenští psychologové přejí prof. Stavělovi mnoho zdraví a zdaru do dalších let a do další práce na závažné problematice motivace a věří, že budou mít příležitost jeho bohaté znalosti a zkušenosti přejímat z nových publikací, v nichž cenné výsledky své celoživotní práce souhrnně teoreticky zpracuje.

### Vypůjčování psychologických filmů ze zahraničí

Půjčování psychologických filmů ze zahraničí provádí Ústřední filmová půjčovna, Praha II, Národní 28. U objednaných filmů musí být vždy uveden přesný název filmu v originálu a označeno místo, odkud je možno film vypůjčit.

Katalogy psychologických filmů jsou k nahlédnutí v Psychologickém ústavu KU v Praze. Dodaly nám je tyto společnosti: Institut für den wissenschaftlichen Film, Bunsenstrasse 10, Göttingen; The Scientific Film Association, 3 Belgrave Square, London, S. W. 1 a Psychological Cinema Register, Audio-Visual Aids Library, Pennsylvania State College, Pa.

Informace o půjčování filmů ze zahraničí podává s. M. Zahradníková, Ústřední filmová půjčovna, Praha II, Národní 28 (tel. 227041).

J. Hoskovec

### Instrukce k provádění zkoušky WISC

Komise pro diagnostické pomůcky Čs. psychologické společnosti rozmnožila instrukce k provádění zkoušky WISC (dětský Wechsler — verbální i nonverbální část). Instrukce v zatímní zkušební formě zpracovali Dr Kubička a Dr Bursík. Jednotlivé výtisky si mohou psychologové, kteří pracují s dětmi, vyzvednout na Slovensku u Dr Kondáše (Psychiatrická léčebna, Velké Leváre), na Moravě u Dr Bárty (Katedra psychologie U. J. E. P., Brno, Grohova 7.) a v Čechách u Dr Matějčka (DPP, Praha 2., Dittrichova 17.).

Z. Matějček